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  م يتقد

مدى الإنجاز ؤشر الذي ينبه العاملين في مجال التربية والمستهدفين منها إلى يعد التقويم التربوي من أهم عناصر العملية التربوية ، ويعد الم  
 وتعد الأسئلة  الاختبارية أحد أهم وسائل التقويم التي تعطي مؤشرات دقيقة عن جودة التعليم وأوجه القـصور فيـه ؛    .الذي تحقق ،  

، كمـا وردت   130ته في القـرآن الكـريم في حـوالي    فقـد ورد ذكـر الـسؤال ومـشتقا       .  ليتم تجاوزها بتحسين العملية التعليميـة      موضـعاً
والأسـئلة مـثيرات يوظفهـا المعلـم     . في عملية التعلم والتعليم ةالكثير من الأحاديث الشريفة بصيغة التساؤل مما يدل على أهمية الأسئل         

  .ك المهارة عند صياغتها وطرحهاوتتطلب الاستجابة عليها من قبل الطلبة عمليات عقلية وتعبيرية، كما تتطلب من المعلم امتلا

 لتحقيـق  إتباعهـا الـتي ينبغـي مـن المعلـم      صياغة الأسـئلة و ؛ لتقدم أساليب وإستراتيجيات  حقيبة المفردات الاختبارية     تم إعداد    لذا
دريب المباشـر ،  تدريبيـة للت ـ القيبـة  الحالجودة من التدريس ؛ ولتقليل الجهد والوقت المبذول لعمليـة التـدريب المباشـر ارتأينـا تـصميم       

  .بالإضافة إلى إمكانية إضافة موضوعات جديدة بشكل مستمرلم يعود إليها في أي وقت يشاء لتبقى بين يدي المع
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  الأهداف

جيـدة   أسـئلة   وصـياغة طـرح كون قادرا علـى  ي، حتى  بالمفردات الامتحانيةالجوانب المتعلقة ب  المعلم إلى تعريفالحقيبة دف هذا  ته
  :  قادرا علىه الحقيبةهذبعد دراسة  المعلمكون يلذا نأمل أن ؛ تستثير بها استجابات الطلاب في مختلف المستويات العقلية 

  .معرفة أهمية الأسئلة  .1

  .تصنيف الأسئلة  .2

 إدراك عيوب المفردات الامتحانية  .3

  . الأسئلة عند صياغة  بعض المعلمينتجاوز الأخطاء التي يقع فيها .4

  .الأسئلة الأسس العامة لصياغة مراعاة .5

   .إتقان المهارات اللازمة لطرح وصياغة ا لأسئلة  .6

.)- مستويات التعلم –المخرجات . (  بالمعارف اللازمة لصياغة المفردات الامتحانية الإلمام .7 . .   

.التمكن من صياغة المفردات الامتحانية حسب المخرجات المختلفة ومستويات التعلم .8   

  .على أنماط متنوعة ومستويات متعددة من المفردات الامتحانيةتدريب الطلاب  .9
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 6

   المفرداتتصنيف 

    توجد العديد من التصنيفات للأسئلة ، فقـد صـنفها بعـض التربـويين حـسب نـوع الإجابـة، وبعـضهم صـنفها حـسب                
،  أو العمـق  نفعالي وقسمها بعضهم حسب نـوع الـسبر  مستويات بلوم المعرفية، أو حسب مستويات كراثويل للمستوى الا         

كما نظر إليها البعض الآخر من جهة مستوى الـتفكير الـذي تركـز عليـه ورغـم اخـتلاف تلـك التـصنيفات إلا أن جميعهـا                  
ات كمـا هـو موضـح في    وسـوف نتنـاول هنـا ثلاثـة تـصنيف     . تنتقل من البسيط إلى المعقد ومن السهل إلى الـصعب غالبـا         

   :التاليالجدول 

أساس  م
 التصنيف

 فالتصني

   أسئلة محددة الإجابة-  حجم الإجابة 1

  أسئلة مفتوحة الإجابة-
2  

  

  

  

 

 

   أسئلة التذكر- تصنيف بلوم للمجال المعرفي

   أسئلة الفهم-

   أسئلة التطبيق-

   أسئلة التحليل-

   أسئلة التركيب-

  أسئلة التقويم-

3 

  

  السبر أو العمق

  

 

  سابرة التشجيعيةالأسئلة ال  -

   الأسئلة السابرة التركيزية-

  الأسئلة السابرة التوضيحية  -

   الأسئلة السابرة التبريرية -

   الأسئلة السابرة المحولة-
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 أولا:  تصنيف الأسئلة حسب حجم الإجابة : 
   :الأسئلة ذات الإجابة المحددة  ـ 1

  .بة واحدة متفق عليها ولا جدال حولهاعبارة عن ذلك النوع من الأسئلة التي تتطلب إجا 

  

  :الأسئلة ذات الإجابة المفتوحة  -2

     عبارة عن ذلك النوع من الأسئلة الذي يفتح اـال فيـه للطلبـة لطـرح رأى أو وجهـة نظـر معينـة أو التعليـق علـى أشـياء أو أقـوال أو               

  .ن الأسئلة المحددةأحداث أو قضايا أو مشكلات بطريقة أكثر عمقا واتساعا من الإجابة ع

 

 ثانيا : تصنيف الأسئلة حسب المستويات المعرفية( تصنيف بلوم)  :
  : أسئلة الحفظ أو التذكر-1

  . المطلوب من الطالب فيها هو مجرد تذكر المعلومات أو المعارف التي تعلمها سابقا، إذ     تمثل أدنى مستويات الأسئلة 

  :أسئلة الفهم أو الاستيعاب  -2

  و يعطى وصفا بكلماتهعقليا و ترتيبها المادة يا لتنظيم      تتطلب هذه الأسئلة  من الطالب أن يظهر فهما كاف

    : أسئلة التطبيق -3

  .     تتطلب هذه الأسئلة من المتعلم العمل على تطبيق ما تعلمه في مواقف تعليمية جديدة 

   :أسئلة التحليل ـ4  

  .لمستوى  بتجزئة المادة التعليمية إلى عناصرها و إدراك ما بينها من علاقات أو روابط      يقوم المتعلم في هذا ا

   : أسئلة التركيب -5  

 مع بعضها في قالب واحد أو مـضمون جديـد مـن بنـات أفكـاره و تركـز       ة المتعلم في هذه الأسئلة وضع أجزاء المادة التعليمي       إلىيطلب  
  . المعرفي للمتعلم وك الإبداعيلم في هذه الأسئلة على السلنواتج التع

                                                 

   : أسئلة التقويم-6  

 الطالب في هـذه الأسـئلة الحكـم علـى قيمـة المـواد التعليميـة و علـى الأشـياء و الحـوادث والأشـخاص و المؤسـسات و              إلى      يطلب  
    .التقويم  من  تتعلق بالهدفة خاصة بالتنظيم ومعايير خارجية معايير داخليالمشاريع و الأنظمة و القوانين و ذلك في ضوء
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  عيوب صياغة المفردات

  .، ولا تتيح للطالب التفكر والتأمل قصيرة جدا من الطلبة سئلة يقصد منها إجاباتالأإن عددا كبيرا من   ـ1

يع غير الناضج من قبل الطلبة  والحكم السرللمعلومات،ستظهار والا  ـإن عددا كبيرا من أسئلة المعلم موجهة عادة لأغراض التذكر 2
   .للتفكير وبذلك فإن وقتا قليلا جدا يتوفر لديهم في مثل هذه الحالات .معينة أو حقيقة لرأي

ة إجابـة سـريع  يكتفـي الـسؤال ب  سـئلة لا ينمـى في الطلبـة حـسن التعـبير ولا يهـتم بـصقله، خـصوصا عنـدما          الأ  ـإن عددا كبيرا مـن   3
  .مختصرة

  .   ـإن عددا كبيرا من أسئلة المعلم تتجاهل الطالب كإنسان مفكر له اعتباره واستقلاله وحقه في أن يبادر ويسأل ويستفسر 4

فيـة اسـتعمالها والاسـتفادة      ـإن عددا كبيرا من أسئلة المعلم تركز على المعرفة لذاتها، بدلا من أن يكون الهدف مـن المعرفـة هـو كي    5
   .منها

  سس العامة لصياغة المفردات الامتحانيةالأ

  . بالأهداف ارتباط الأسئلة  ـ1

المتمثلة في الوضوح والصدق والدقة     ـالصياغة الجيدة للأسئلة بحيث تكون صحيحة من الناحية اللغوية، ومراعية للجوانب الفنية 2
 .  

الأهـداف التربويـة   والقدرات العقلية العليا، بمـا يتناسـب مـع     تنويع مستويات الأسئلة بحيث تشمل أسئلة القدرات العقلية الدنيا        -3
.المبتغاة لهذه المرحلة    

  .   ـتنوع مجالات الأسئلة بحيث تشمل الجوانب المعرفية والوجدانية والمهارية للطلبة 4

  .عنها السؤال على فكرة واحدة فقط حتى يستطيع الطلبة التركيز عليها والإجابة  ـاشتمال 5
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  :عالمراج

  :للقراءة والاطلاع في الموضوع 

. 1989(الحميد وآخرون جابر، جابر عبد -1   .دار النهضة العربية . مهارات التدريس)
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www.moe.edu.kw  

 . دار الشروق للنشر والتوزيع - استراتيجيات          الأسئلة الصفية-)2001( قطامي، يوسف وقطامي، نايفة- 7     
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htm.89index/com.drmosad.www://http.  
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  العام الدراسي  الوحدة  المفردة  م

طع أربع ة أس لاك   ا مق اتل ومساح اطوأالجدول المقابل یوضح      1
 أعل ى  ال سلك ال ذي یمل ك    .النحاس عند نفس درج ة الح رارة   من

 :مقاومة ھو 
 

     B   )ب(             A )أ ( 
 
     D    )د(          C )ج (    

                                              

  

مساحة مقطع السلك 
(m2) 

طول السلك 
(m) 

 السلك

2 x 10
-6

 10 A 

1 x 10
-6

 10 B 

2 x 10
-6

 1 C 

1 x 10
-6

 1 D 

1  2008/2009

  م

  : یتم توصیلحیث .في الآلات الحاسبة تستخدم الوصلة الثنائیة الضوئیة الموضحة في الشكل المقابل  2
 
  لكل وصلة و المشترك (A)سبع وصلات ضوئیة بالطرف ) أ(

 . منفصل(B)طرف     
                                         لكل وصلةو المشترك (B)سبع وصلات ضوئیة بالطرف  )ب

 . منفصل (A)رف ط    
  لكل وصلة و المشترك (A) وصلات ضوئیة بالطرف يثمان) ج(

  . منفصل(B)طرف     
  لكل وصلة و المشترك (B) وصلات ضوئیة بالطرف يثمان )د(

                                                       . منفصل(A)طرف     

  

1  2008/2009

  م

  

  

  

  

  

  

 



- 2 - 

 

 

 

3  

  

 في أي) φB(یض المغناطیسي لملف موضوع في مجال مغناطیسي كما بالشكل المقابل یساوي إذا كان مقدار الف

الحالات نحصل على فیض مغناطیسي یساوي 
2
Bφ؟  

  
  
  

  
   

1  2008/2009

  م

4  

  

  

  

  

  

  

یوضح الشكل المقاب ل مغن اطیس مثب ت عل ى عرب ة تتح رك بإتج اة           
   .ABالملف 

   فیما یتعلق بالشكل؟حةالعبارات الآتیة صحیأي  
  

    Aتزداد سرعة العربة كلما اقتربت من الجھة)  أ(    
  

    Aن الجھةعتزداد سرعة العربة كلما ابتعدت ) ب(   
   

    ذات قطب جنوبيBعندما یبتعد المغناطیس عن الملف تصبح الجھة  )ج(   
  

       ذات قطب شماليAعندما یقترب المغناطیس من الملف تصبح الجھة  )د(  
  

1  2008/2009

  م

  

 



- 3 - 

 

  

 

  .ل ـكل المقابـبالشمنتظـم في الاتجاه الموضح ي ـمغناطیس الــة مجـة عبر منطقـملف دائري یتحرك بسرعة ثابت  5
ة التأثیری  ة المتول  دة ف  ي المل  ف بالن  سبة لل  زمن أثن  اء  ـوة الدافع  ـر ف  ي الق  ــ  ـوض  ح التغیی المنحنی  ات التالی  ة  أي

  ؟حركتھ
           

        

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   
  
  
  
  
  

1  2008/2009

  م

10)الشارع مصدر آخر في  وشدة الصوت الصادر من (bel 5)ذا كان مستوى شدة الصوت الصادر من المذیاع إ  6
-

8
 W/m

2
 :  تساويالصادر من المصدر الآخرالصوت شدة إلى الصادر من المذیاع  فإن النسبة بین شدة الصوت (

 )أ(     
810

5
 )ب(       −

810

50
 )ج(                   −

8

7

10

10
−

−

  )د (               
8

5

10

10
−

−

  

2  2008/2009

  م

الثانیة تساوي ربع ش دة الموج ة الكروی ة     الموجة الكرویة شدة ذا كانتإ یصدر موجات كرویة ف   مصدر صوتي   7
  : قطر الموجة الكرویة الثانیة یساوي،فإن نصف)r1نصف قطرھا(الأولى

  8r1 )ب(                                           16r1 )أ (
  

2  2008/2009

  م

t

emf

t

emf emf

t t

emf

 )د (  )ج (  )ب (  )أ ( 

 



- 4 - 

 

  2r1 ) د(                                             4r1 )ج    (
  

 

مختزن ة داخ ل المكث ف    تم تسجیل قیم كل م ن ال شحنة ال  شحنًا كلیًا شحن مكثف ذو لوحین متوازیین في تجربة ل    8
  :في الجدول التالي لفترة زمنیة محددة وفرق الجھد بین لوحیھ 

 

  
 

 
 

 

 بحیث تكون بین طرفي المكثف والشحنة المختزنة فیھ الكھربائي رسم العلاقة البیانیة بین فرق الجھد ا -1   
  .جھد على المحور الرأسيالشحنة على المحور الأفقي وفرق ال

 

  وماذا یمثل ھذا المیل ؟ .وجد میل المنحنىأ -2  
 

  .حسب الطاقة الكلیة المختزنة في المكثف ا -3  
 

  ؟(18v) المكثف عند زیادة فرق الجھد بین طرفیھ إل ى ھذا یحدث للطاقة المختزنة في تتوقع أن ماذا  -4
  .إجابتك فسر

Q(µC

) 
8 16 24 32 40 

V( V) 3 6 9 12 15 

1  2008/2009

  م

 (s 6)زم   ن ق   دره  خ   لال  (16m) تتح   رك ف   ي نف   س الوس   ط ف   ي م   سار طول   ھ     A,B,C,D موج   ات أربع   ة  9
   : درس الشكل ثم أجب عن الأسئلة التي تلیھاكما ھو مبین في الشكل، 

  

  

  

  

  

  

  
 . Cالزمن الدوري للموجة احسب  -     أ

  ؟تنقل أكبر طاقة ممكنة الموجات  أي -    ب
   ؟D و Aلموجتین  ما مقدار سعة الموجة الناتجة من تداخل ا-    ج

2  2008/2009

  م

A B

C

D

16m

8m
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  ؟ (4m) لموجھ طولھا الموجيالزمنیة المذكورة  كم عدد الموجات المتكونة خلال الفترة -    د
  

  

 

لھم    ا نف    س ع    دد اللف    ات ویتحرك    ان ب    نفس ال    سرعة الزاوی    ة ف    ي مج    ال مغن    اطیس   ) ب ( و ) أ ( ملف    ان   10
  المتول  دة ف  ي ك  ل منھم  ا   تأثیری  ةالق  وة الدافع  ة ال   ه ق  ارن ب  ین قیم  ة وإتج  ا    .كم  ا بال  شكل أدن  اه  ) B(ش  دتھ 

  . مفسراً إجابتك
  

         

1  2008/2009

  م

   شدة الصوت لكلیھمات فإذا تساو،تجاھات لا في جمیع امواجاًأمكبران للصوت یصدران   11
  ، فإذا لثانيعن المصدرا  (200m)ةول وتبعد مسافلأعن المصدر ا  (100m)في نقطة تبعد        

   المحمولة بواسطةقدرةالحسب ا (2W)  تساويوللأ المصدر ا المحمولة بواسطةقدرةالكانت         
  .المصدر الثاني         

  

2  2008/2009

  م

  . )       (0.64g وكتلة الحبل تساوي (50Hz)من خلال الشكل المقابل إذا علمت أن تردد مصدر الموجات یساوي   12
  

   .الطول الموجي للموجات المتكونة احسب  -   أ

   إذا تم تبدیل ھذا الحبل بحبل آخر لھ نفس -        ب

  .                                  الطول وكتلتھ ربع كتلة الأول 

  

              احسب الطول الموجي في ھذه الحالة                      

2  2008/2009

  م
2m مصدر الموجات

2m

40g
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  . ة            مع رسم الموجة الموقوفة المتكون

  
  

 

م الح صول عل ى ق یم    ت  .بسرعات مختلفةفي الإتجاه الموضح و  منتظمحب ملف  خارج منطقة مجال مغناطیسي سُ  13
  . أدناه للقوى الدافعة التأثیریة المتولدة لكل سرعة كما في الجدول الموضح 

 
  

            

  

  

  

  

  

  

  
  

        

   :أجب عن الاسئلة التالیة  

  .    أوجد قیمة شدة المجال المغناطیسي -1     

  . حدد إتجاه التیار الكھربائي المتولد- 2         

  ماذا تتوقع أن یحدث لقیمة وإتجاه التیــار التأثیــري -3   

 لملف إذا تم تغییر إتجاه خطوط المجــال        المتولد في ا

  .ي كما ھو موضح في الشكل المقابل       المغناطیس

 )V(القوة الدافعة المتولدة  )m/s(السرعة 

1.5 0.100  

2.5  0.170  

3 0.205 

3.5 0.240 

4 0.275 

1  2008/2009

  م

ف إذا كان ت درج ة الح رارة ف ي ذل ك       ) 22m/s(یقترب من سامع ساكن بسرعة    ) 170Hz(مصدر صوتي تردده      14
50(الوقت 

o
C . ( احسب التردد المسموع.  
إلا أن ھ ت م رص د ط ول ھ ذه الموج ة بواس طة  م شاھد یق ف           ) (0.5mت ھ  یصدر صوتا ط ول موج متحركمصدر 

  :جب عما یلي أ.  (0.6m) تساويفوجدھابعیدا عن المصدر 
  

    جابتكإم یبتعد عن الرجل ؟ فسر أ ھل المصدر یقترب -1

2  2008/2009

  م

إتجاه حركة 
 الملف

B
إتجاه حركة 

 الملف

B

15cm
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  .حسب سرعة المصدر ا -2
  .صدر مال د  في أي حالة ممكن للشخص أن یسمع الصوت الصادر من المصدر المتحرك بنفس ترد-3

  

  

 

  یوضح الشكل المقابل مغناطیس یتأرجح إلى أعلى و إلى أسفل عن   15

     طریق نابض مما یؤدي إلى تولد قوة دافعة كھربائیة  تأثیریة في         

  تقلیل من القیمة العظمىالأي العوامل التالیة یؤدي إلى .       الملف

  ائیة التأثیریة؟        للقوة الدافعة الكھرب

 رفع الملف إلى أعلى     )        أ

 زیادة عدد اللفات في الملف   )   ب     

  رفع نقطة التعلیق للنابض إلى أعلى                                                    )        ج

  .  ال المغناطیسي للمغناطیسجزیادة في شدة الم) د       

  
  

1  2007/2008  

  : دورة كاملة60كم مرة یتغیر اتجاه التیارالمتردد في ملف محرك خلاّط كھربائي، إذا دار الملف   16

   240)                    د120)                     ج60)                ب30)        أ
1  2007/2008  

   البوصلة،تخدام  خطوط المجال المغناطیسي حول قضیب مغناطیسي باس اتجاهأراد طالب تحدید  17

  :     الاتجاھات الصحیحة لإبرة البوصلة یمثلھا الشكل

  

 

  )ب)                                                                        أ

                                                      

                                   

  )د)                                                                        ج

  

1  2007/2008  

  

  

  

  

  اتجاه الحركة

  ملف

  نقطة التعلیق

G

SN

SN
SN

SN
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 إلى عندما تصل الموجتان . تنتقل موجتان على حبل متجانس بنفس السرعة في الاتجاه المبین بالشكل  18

                    :فترة ھوتلك ال عند Q وPالحبل بین النقطتین فإن شكل الذي سیأخذه ، Q وPالمنطقة بین النقطتین     

                                     

  

  

  )ب                                                  )     أ

  

  

  )د)                                                     ج

  

2  2007/2008  

   تولدت في الملف الثاني قوة دافعة تأثیریة مقدارھا ) 1H(ما ملفین متجاورین معامل الحث المتبادل بینھ  19

      )10V ( مع الزمن الأولفان أفضل تمثیل لتغیر شدة التیار في الملف :  

  

  

  

  

  

           
  )د)                          (ج)                      (ب)                           (أ(                

  

1  2007/2008  

  

  

  

  

  

  

  

Q P
•  •  

30 

20 

10 

30 

20 

10 

30 

20 

10 

30 

20 

10 

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3

I (A)

t (s)t (s)t (s)t (s)

I (A)I (A)I (A)
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    یوضح الشكل نظامًا لھدم جدار منزل، و ھو عبارة  20

  معلقة (kg 2500)كرة من الحدید كتلتھا  عن   

 المسافة بین نقطة التعلیق ومركز  .حبل من الحدید

  (4m)تم سحب الكرة مسافة  .(m 20)الكرة تساوي

 أن الكرة بدأت بافتراض. لجانبین ثم تُركتا  لأحد

  . تحرك حركة توافقیة بسیطة ت

  ماذا نعني بقولنا أن الكرة بدأت تتحرك حركة توافقیة - 1   

   بسیطة؟     

 إذا علمت أن حبل التعلیق یكون عمودي عندما تصطدم  -2    

  الكرة  بالجدار فاحسب سرعة الكرة لحظة اصطدامھا بالجدار؟        

  ؟ا ولماذأكبرن تكون فیھا طاقة الحركة  في اعتقادك أي الحالتین الآتیتی– 3    

  . كتلة الكرةعند مضاعفة*      

  .  المسافة التي تُسحب إلیھا الكرة في البدایةعند مضاعفة*      

2  2007/2008  

  : الشكل المقابل یوضح العلاقة بین العجلة والزمن لحركة   21
   :توافقیة بسیطة فان سعة الحركة فیھا بالمتر تساوي

   1.02 )ب                            0.13)     أ

 8)    د                          7.8) ج    

  

  

2  2007/2008  

  تولید موجات طولیة إلى باطن الأرض للبحث عن النفط بحقل     تم   22
   مرمول، انتقلت الموجات من الھواء إلى ثلاث طبقات متوازیة من      

   إذا علمت أن     .موضح في الشكل المقابل كما ھو C وB وA     الصخور 

   .     B مرة سرعتھا في الوسط 1.4 تعادل A     سرعة الموجات في الوسط 

2  2007/2008  

 كرة من الحدید

 

20 m 

4 m 

0.2 
  

0.4 

t (s)

)( 2sma

8 

 ھواء

C 

B 

A 45° 
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   .  C وBاحسب زاویة سقوط الموجات على الحد الفاصل بین الوسطین )     أ

  .   علل ذلك . Bیقل الطول الموجي للموجات عند انتقالھا في الوسط ) ب   

  
  

 

   ) B( الشكل المقابل یوضح العلاقة بین شدة المجال المغناطیسي  23

    أقطار وأنصاف) I(لسلك مستقیم یسري فیھ تیار كھربائي     

  .الناشئة حولھ) r( المجال المغناطیسي    مسار خطوط

 عند أي نصف قطر یكون انحراف إبرة البوصلة أكبر ما یمكن؟ - 1

  عندما تكون مار في السلكحسب شدة التیار الكھربائي الا - 2

شدة المجال المغناطیسي 
3

  . القیمة العظمى لشدة المجال المغناطیسي1

  

  

1  2007/2008  

  لفات،3)(ذا تم لف السلك المستقیم على ھیئة ملف دائري یتكون من إ  24

  وُضعَ بشكل عموديو )A5( تیار مقداره ویمر بھ (1cm)ه  نصف قطر   

   لفات)5( ، ویتكون من 10cm)( بالنسبة لمحور ملف حلزوني طولھ    

  . المقابل كما ھو موضح في الشكل(3A)ویمر بھ تیار كھربائي مقداره     

  .    احسب شدة المجال المغناطیسي في مركز الملف الدائري

1  2007/2008  

  

  

  

  

3

6

9

2 4 6 8 10

B(T)x10
-5

r(cm)
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  :ائیة من بین المكثفات التالیة ھو الذي لھ أكبر سعة كھربذو اللوحین المتوازیین المكثف   25
  

    

1  2008/2009  

26  

  

  

  

  

  

موصل مستقیم یتحرك إلى أعلى أو إلى أسفل عمودیا على اتجاه خطوط المجال المغناطی سي المتول د ب ین قطب ي              
  ؟أي الأشكال التالیة یوضح الاتجاه الصحیح للتیار التأثیري المتولد في الموصل . المغناطیس 

.

.

.

x

SN

NS

NS

SN

  

1  2008/2009  

 ف إذا ك ان الف یض المغناطی سي للج سم      كما ھو موضح بال شكل، خطوط مجال مغناطیسي   جسمان تخترق أسطحھما      27
  :فإن) φΒ 2(یساوي ) 2( وللجسم )φB 1(یساوي ) 1(

  

    φB 1  = φΒ 2  ) أ(  

   2φB 1 =φΒ 2  )ب(       

1  2008/2009  

ركة إتجاه الحإتجاه الحركة 

)   ب (                                 )           أ(          

(2)

2A A B

 

A

(1)        

A B
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  4φB 1 =φΒ 2  )ج(       

   6φB 1 =φΒ 2   )د(       

  
  

 

جمیع العبارات التالیة .لرسم البیاني المقابل یوضح التغیر في القوة الدافعة التأثیریة بالنسبة للزمن لمولد كھربائي ا  28
   :ماعداصحیحة 

  

  وط ـ تكون الزاویة بین خط)1(في الوضع  -1
  المجال المغناطیسي  والعمودي على مستوى     

  . اً صفرالملف
  

      د ـن عنـر ما یمكـي أكبـض المغناطیسـالفی) ب( 
  )2(الوضع     

  

       ع ـي في الوضـ التیار الكھربائهتجاایكون ) ج( 
  )2( تجاه الوضعا عكس )4(     

  

  ھذا المولد لا یحتوي على مبدلة) د( 
  
  
  

1  2008/2009  

  وائر التالیة یضيء المصباح ؟في أي الد.)6V(مصباح كھربائي یعمل على جھد مقداره   29
  

  
  

1  2008/2009  

t(s)
31

4

2

˜

˜

˜

˜

˜

emf (v)

 )د  (                 )         ج (                   )        ب(                    )         أ(      
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فإن النسبة بین التردد الظاھري من مصدر صوت ساكن ،  بسرعة تساوي ربع سرعة الصوت مشاھدقترب  اذاإ  30
  : مصدر الصوت یساويللصوت المسموع وتردد

 

) أ(       
4

1
 )ب(                    

4

3
 )ج(                     

4

5
)د(                       

 4

7
  

  

  

2  2008/2009  

  (90cm)       و(20cm)نبوب ة  لأرتف اع الم اء ف ي ا   اعن دما یك ون   فق ط  ن الرنین یحدث أفي تجربة الرنین وجد   31

 ف إن  ) (m/s 343رتف اعین وكان ت س رعة ال صوت داخ ل الأنبوب ة      لإن ب ین ھ ذین ا  فإذا لم یك ن ھن اك أي رن ی   
  :یساوي  (Hz) بوحدةتردد الشوكة الرنانة 

  

    480 )د     (                380) ج        (             285)ب        (           245) أ    (    

  

2  2008/2009  

  2008/2009  2  :ر حدة أحد الأشكال التالیة یمثل صوتا أكث  32
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0
1

-1
-2

2

-3

3

t(s)

0
1

-1
-2

2

-3

3

0
1

-1
-2

2

-3

3

t(s)

A(m)

0
1

-1
-2

2

-3

3

A(m)

t(s)

t(s)

  
  

  

 

60)  ت ساوي س طح الم اء بزاوی ة س قوط    إل ى  نفجار م ن عم ق بحی رة       اصوتیة صادرة عن    موجات  انتقلت    33
o
 ف إذا  (

  : مایلي  فأوجد(m/s 1500)علمت أن سرعة الصوت في الماء تساوي 
 

    . زاویة الانكسار في الھواء-1         
        

  .معامل الانكسار النسبي بین الھواء والماء -2      

2  2008/2009  

34  

  

  

  

  

  ) λ(قام طالب بإجراء تجربة لإیجاد العلاقة بین الطول الموجي 

  .لموجة في وسط ما فحصل على الرسم البیاني المقابل )f(    والتردد 

  تساوي )  x(دد عند النقطة والتر ) v(     سرعة الموجة 

  

  )د  )ج  )ب  )أ      

  m /s ) (  1.6 12  50  60السرعة

  HZ(   10  40  50  50(التردد

2  2007/2008

  م

 )ب               (                                 )  أ(                      

 )د                                                ()  ج(                      
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  الشكل المقابل یوضح نبضة تنتقل على حبل خلال زمن قدره                  35

    ) t ( التمثیل الصحیح لحركة ھذه النبضة  . في الاتجاه المبین  

 :ھو) t+Δt(  من قدره    بعد ز

    

  )ب                                                          )أ             

 

 

  )د)                                                                 ج

 

 

  

  

2  2007/2008

  م

  

  

  

 

سط متجانس، النمط الذي یوض ح مقدم ة الموج ة    سقطت مقدمة موجة دائریة بصورة عمودیة على حاجز مستوٍ في و           36
  : ھو ′a والمنعكسة aالساقطة 

  )أ 
  

 

 )ب

  

  )جـ
  

  

  )د 
 

    

2  2006/2007

  م

t t + Δt 
t t + Δt

t t + Δt 
t t + Δt

  اتجاه حركة النبضة
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تمثل الخطوط في الشكل المقاب ل قم م أم واج  مائی ة ناش ئة م ن م صدر مھت ز، یمك ن وص ف الأم واج بع د انتقالھ ا م ن                    37
  :                                                                                      بأنھا y  إلى الوسط xلوسط ا

  

       

  

    

  

  

  

  

2  2006/2007

  م

  : فإن الشكل الذي ستأخذه الموجھ في الحبل ھوλ2=Lإذا تكونت موجة موقوفة في حبل طولھ   38

   )أ 

 

   )ب

  

   )جـ

  

   )د 

 
  

  

2  2006/2007

  م

  

  

  

 

39  

  

  

  

  :التمثیل الصحیح لخطوط المجال المغناطیسي التي تنشأ بین مغناطیسین متجاورین ھو

  

  
  )أ (

  
  )ب(

  
  )ج(

  
    )د(

1  2006/2007

  م

 قلت سرعة حركتھا)  ب  زادت سرعة حركتھا ) أ 

X  زاد طولھا الموجي )د    ترددھا زاد) جـ y

العمود 
المقام

X y

العمود 
المقام
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 الجلفانومتر في الشكل المقابل، الطریقة المناسبة لتحریك سلك في منطقة المجال المغناطیسي بحیث یتأرجح مؤشر  40
  : على جانبي التدریج الصفري ھي

  

  

  

  

  

  )أ 

  
 

   )ب

  

  

  ) جـ

  

   )د 

  

1  2006/2007

  م

41  

  

  

  

  

  

  : صائص المحول الكھربائي الذي یستخدم عند نقل الطاقة إلى مسافات بعیدة من محطات التولید ھي

  

  (N) عدد اللفات (I)شدة التیار  

sp  )أ  II f  ps NN f  

sp  ) ب II p  ps NN p  

ps   )جـ II p  ps NN p  

ps   )د  II f  ps NN f  

 

 

 للملف الابتدائي Pحیث (
  ) للثانويsو

  

  

1  2006/2007

  م

  

  

 

S N
0

جلفانومتر

B
r

S N
0

جلفانومتر

B
r
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تصل بنابض على مسار ھوائي بحركة توافقیة بسیطة بحیث   یھتز جسم م  42
بعد . (2s)تتغیر إزاحتھ مع الزمن كما بالشكل، فإذا كان زمنھ الدوري 

 :أجبدراستك للشكل 

 

  ما المقصود بالزمن الدوري؟ - 1

 . X=0اذكر القوى المؤثرة على الجسم عند  - 2

st(حدد مقدار سرعة وعجلة الجسم عند - 3 5.1=.( 
  

  

  

2  2006/2007

  م

43  

  

  

  

، فإذا كان الوسط الأول ھو الھواء والنسبة ) 2(و )1(تنحرف موجة ضوئیة نتیجة انتقالھا بین وسطین  ) أ

33.1
1

2 =
n

nأجب ، : 

  بما تسمى ھذه الظاھرة للانحراف؟ - 1

 .احسب مقدار سرعة الموجة الضوئیة في الوسط الثاني - 2

 ) .2n(أوجد مقدار - 3

  

2  2006/2007

  م

  

  

  

  

  

 

5.0−

5.1−

5.2−

5.3−

)(st

m2.0− m2.0
X

5.0−

5.1−

5.2−

5.3−

)(st

m2.0− m2.0
X

5.0−

5.1−

5.2−

5.3−

)(st

m2.0− m2.0

5.0−

5.1−

5.2−

5.3−

)(st

m2.0− m2.0
X
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 لموج ات مائی ة وف رق    (n)أجرى طالب مع أفراد مجموعتھ مشروعا إجرائیا الاستقصاء العلاقة بین خطوط التداخل         44

 التي تبعدھا نقطة على الخط عن مصدري الموجات، حیث یمثل المنحنى المقابل تحلیل الطالب للبیانات ∆xالمسافة 
  : أورد في تقریره العبارة التالیة موضحا دوره في العمل الجماعيكما

ك  ان دوري تحدی  د نقط  ة معین  ھ تمث  ل ق  اع أعظ  م تق  ع عل  ى خ  ط الت  داخل      "
  "وقیاس فرق بعدھا عن مصدري الأمواج

  : بعد دراستك للمعطیات أجب

   ما المقصود بتداخل الموجات؟-1

  في العمل الإجرائي؟ أوجد مقدار الطول الموجي للموجات المستخدمة -2

   ما نوع خطوط التداخل التي مثلت بالرسم البیاني؟– 3

 ما الخطأ الوارد في عبارة الطالب في ضوء دراستك لما قام بھ من عمل - 4

  إجرائي

2  2006/2007

  م

 بعد في الإزاحة) a(الشكل المقابل یوضح سریان موجھ مستعرضة تنتشر في وسط مرن، النقطة التي تتفق مع النقطة  45
  :نصف الزمن الدوري ھي

  

  د  ج  ب  أ    

b  c  d  f  

2  2006/2007

  م

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

n

)(cmx∆

1 2 3

12

8

4

n

)(cmx∆

1 2 3

12

8

4

)(cmx∆

1 2 3

12

8

4

 

a

v

c

b

d

f a

v

c

b

d

f
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10×5جسیم كتلتھ   46 kg 10×2 وشحنتھ C 10×4 یتحرك بسرعة  m/s    كما ھو موضح بالشكل المقاب ل ف إن ش دة 

  : ھي1m التي تقع على مسافة bواتجاه المجال المغناطیسي التي تجعل الجسیم یلف في دائرة عبر النقطة 

  

  

  

1  2006/2007

  م

 وفق الشكل المقابل، الفترة التي تمثل أصغر 5s لفھ خلال 100یتغیر الفیض المغناطیسي الذي یجتاز ملف عدد لفاتھ   47

  :قیمة للقوة الدافعة التأثیریة ھي

  

  

  
                                                                               

  ب  أ 

  د   جـ

1  2006/2007

  م

10×8(    سلك كتلتھ لوحدة الأطوال   48
-4

kg/m ( مشدود بقوة)5N ( بین حاجز ومصدر مھتز كما بالشكل، فتكون نمط
  :بعد دراستك للشكل أجب. مستقر من الأمواج الموقوفھ

  ما وظیفة الحاجز؟ - 1

 فسر تكوّن الموجة الموقوفة؟ - 2

 :ما مقدار كل من - 3

  .عدد العقد المتكونة  - أ

 .حركة الموجة الموقوفةسعة  - ب

 سرعة انتشار الموجة الصادرة من المصدر -ج

  .المھتز

2  2006/2007

  م

  

  

  

  

  

  

 

  إلى داخل الورقة0.2T) ب   إلى خارج الورقة0.2T) أ 

   إلى خارج الورقة0.1T )د    إلى داخل الورقة0.1T )جـ

v

m1

p⊗

جسیم    v

m1

p⊗

جسیم   

φ

t

φ

t 

cm2
مصدر مھتز

cm2
مصدر مھتز
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) w(ویدور بسرعة زاویة ) 0.09m( لفات مساحة كل منھا ) 10(لنفترض أن ملف المولد الكھربائي یحتوي على   49

طیسي والمتجھ العمودي على مستوى بین خطوط المجال المغنا) θ( وكانت الزاویة 6Tفي مجال مغناطیسي شدتھ 
  :الملف، فإذا كان الشكل المقابل یمثل أحد مراحل دوران الملف أجب عما یلي

   ما الغرض المستفاد من استخدام المولد الكھربائي؟-

   ما قیمة القوة الدافعة الكھربائیة التأثیریة في الحالة المبینة في الشكل؟-

   50Hzره  إذا دار الملف بتردد منتظم مقدا-

  ما مقدار القیمة القصوى للقوة للقوة الدافعة التأثیریة المتولدة في الملف؟

  
  

1  2006/2007

  م

 :تسقط موجة شعاع ضوئي على حائل وترتد كما بالشكل، ادرس الشكل ثم أجب  50

   متى تحدث ظاھرة الانعكاس؟- 1

 . حدد مقدار زاویة الانعكاس- 2

  اس بزیادة زاویة السقوط؟ ماذا یحدث لمقدار زاویة الانعك- 3

2  2006/2007

  م

في موضوع خصائص الحركة الموجیة أجرى طالب مشروعاً إجرائیاً لدراسة مدى ت أثر س رعة موج ة مائی ة عن دما               51
 .تنتقل من وسط عمیق إلى آخر ضحل، حیث توضح القیم المدرجة بالجدول البیانات التي حصل علیھا

  

متوسط المسافة بین قمتین   التردد
  )cm(تتالیتین م

  الوسط

  في الوسط الضحل 3 50

  في الوسط العمیق 5 50

  . بما تفسر ثبات مقدار التردد في النتائج التي حصل علیھا الطالب - 1

 :احسب - 2

  . سرعة الموجة في الوسط الأول-          أ

 . مقدار معامل الإنكسار النسبي بین الوسطین-                  ب

  موجة خلال انتقالھا بین الوسطین؟ما الظاھرة الحادثة لل

2  2006/2007

  م

  

a

b

B
r

a

b

B
r
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   كما بالشكل2cmوضع سلك بالقرب من ملف دائري نصف قطره   52

 ، 21A وشدة التی ار الم ار فی ھ    0.5mT، فكانت محصلة شدة المجال بقلب الملف   
  :أجب عما یلي

   إحسب شدة المجال الناشيء عن السلك المستقیم في مركز الملف؟-1

املین م  ن العوام  ل الت  ي یعتم  د علیھ  ا الف  یض المغناطی  سي     اذك  ر ع   -2
  للملف الدائري؟

   أوجد عدد لفات الملف الدائري؟-3

1  2006/2007

  م

في محطة تولید الكھرباء، استخدم محول كھربائي لنقل الطاقة لمسافات بعیدة، فكانت العلاقة بین الطاقة الكھربائیة   53
بینما الطاقة التي یحصل علیھا الملف الثانوي ) A(محول مع الزمن یمثلھا المنحنى المعطاة في الملف الابتدائي لھذا ال

  ).B(لنفس المحول وفي الفترة الزمنیة ذاتھا المنحنى یمثلھا المنحنى 

  ما نوع المحول المستخدم؟ - 1

 داخل المحول؟) على شكل حرارة( ما مقدار الطاقة المفقودة  - 2

 أحسب كفاءة المحول - 3

  

  

  

  

  

  

1  2006/2007

  م

  الدوران( تكون النسبة بين   )X ، Y( المسارين المغلقين   في الشكل المقابل الذي يوضح  54

  :هي كالنسبة) Yالدوران المغناطيسي حول المسار : X         المغناطيسي حول المسار 

    )   2- :3) ( ب           )   1 : 4 ) (          أ

  ) 2 : 3-) (د              ) 1- : 4) (    ج      

  

  

1  2004/2005  

  

  

2I

AI 211 =

mTB 4.01 =

2I

AI 211 =

mTB 4.01 =

 

)(st2.0 4.0 6.0 8.0

5108×

)(JE

)(st2.0 4.0 6.0 8.0

5106.7 ×
)(JE

)(st2.0 4.0 6.0 8.0

5108×

)(JE

)(st2.0 4.0 6.0 8.0

5106.7 ×
)(JE

 

X
1A 2A

3A

y

x
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 الشـــكل المقابل ، یوضـــح العلاقة بین طاقــة الحركــــة      55

  والإزاحة لجسم یتحرك حركة توافقیة بسیطة تكون عجلة    

  :الجسم أكبر ما یمكن عند النقطة 

  b  )ب          a  )أ   

  d  )د           c  )جـ

  

  

2  2003/2004

  م

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

+x -x 

KE 

a 

b 
c 

d 
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  السؤال  م

دة
وح

ال
  

م 
عا

ال
ي

اس
در

ال
  

  :أصغر قیمة للطاقة الاھتزازیة الصادرة عن الجسم المتذبذب، حسب نظریة بلانك ھي  1
  

) أ 
e

hf

4
) ب 

2

hf
) جـ  

e

hf
  

  hf) د 

  

3  
2

0
0
6

 /
 2
0
0
7

  

2    

في تجربة لتحقیق معادلة أینشتاین للانبعاث الكھروضوئي، إذا كانت العلاقة بین تردد الضوء ال ساقط وجھ د الإیق اف        
  یوضحھا الشكل المقابل فإن قیمة جھد الإیقاف

  :بالفولت یساوي) P( عند النقطة 

  
  

10) أ 
14

h × 6.5 10×1.04) ب
-4

h  

10×4.1) جـ
33

h   10×2.5) د
-20

h  

3  

2
0
0
6

 /
 

2
0
0
7

  

 الط  ول الم  وجي لفوت  ون كتلت  ھ ال  سكونیة ت  ساوي ص  فر ویمتل  ك نف  س كمی  ة تح  رك الإلكت  رون المتح  رك ب  سرعة               3
2.8×10

6
m/sیساوي بالمتر :  

10×2.4) أ 
-40

10×2.5) ب  
-24

10×2.6) جـ  
-10

10×7.2) د   
-4

  

    

3  

2
0
0
6

 /
 2
0
0
7

  

4  
 تساوي X26إذا كان متوسط  ما یسھم بھ كل نیوكلیون من طاقة نتیجة النقص في كتلتھ لتكوین نواة ذرة العنصر 

8.7MeV 488 وطاقة الربط النووي للنواة تساويMeVفإن عدد نیوترونات النواة یساوي  :  

  

  82) د   56) جـ  30) ب 26) أ 

    

4  

  

  

  

  

  

2
0
0
6

 /
 

2
0
0
7
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  :ھو(X)  والنقص في كتلة مكوناتھا(Y)المنحنى الذي یمثل العلاقة بین قوة تماسك مكونات النواة   5
  )أ   

 

  ) ب

  

  ) جـ

  

  ) د 

  

4 

2
0
0
6

 /
 

2
0
0
7

  

 : فإن عمر الصخر یساوي%12.5یوم دون انحلال ھو وجد في عینة من الصخر أن نسبة ما تبقى من ذرات الیوران  6

) أ 
2

1T ب (
2

12T  جـ (
2

13T   د (
2

14T  
  

4 

2
0
0
6

 

 /

2
0
0
7

  

فكان  ت ق  راءة عن  د دراس  ة الظ  اھرة الكھروض  وئیة، ت  م إس  قاط أش  عة ض  وئیة عل  ى الك  اثود الم  صنوع م  ن الألومنی  وم     7
المیكروأمیتر تساوي صفر، وعند استبدال الألومنیوم بفل ز ال سیزیوم ل وحظ انح راف مؤش ر المیكروأمیت ر، ف إذا ك ان          

  :جھد الإیقاف في الحالة الثانیة یساوي صفر فإن تردد الضوء الساقط

 .م یساوي تردد العتبة للألومونیو)ب .مأكبر من تردد العتبة للألومونیو) أ 

    . یساوي تردد العتبة للسیزیوم)د   .ر من تردد العتبة للسیزیوم أكب)جـ

3  

2
0
0
6

 /
 

2
0
0
7

  

  :الصادر عند انتقال إلكترون بین مدارین عبارة عن) λ( الطول الموجي للفوتون-  8

 ×مقدار ثابت  ) أ 
K

hc
×مقدار ثابت   )ب  

hC

K
 

× مقدار ثابت  )جـ
h

KC
 

 × مقدار ثابت  )د 
C

Kh
  

  

3  

2
0
0
6

 /
 2
0
0
7

  

، فإذا انتق ل الإلكت رون إل ى م دار      )E1(وكانت طاقتھ الكلیة تساوي)  r(تحرك إلكترون في مدار دائري نصف قطره   9
  :في ھذا المدار تساوي) E2(فإن طاقتھ الكلیة ) 2r( آخر نصف قطره 

) أ 
4

2E
) ب  

2

2E 2 )جـE2   4 )دE2  
  

3  

2
0
0
6

 /
 2
0
0
7

  

10  H
1

H و 1
2

H حجم نواة  نظیري عنصر الھیدروجین، من دراسة حجم أنویھ العناصر نستنتج أن1
1

1:  

H أكبر من  ) أ 
2

 . ومتساویان في الكثافة1

Hأصغر من   )ب
2

  .لكثافة ومتساویان في ا1

Hأكبر من   )جـ
2

  . ومختلفان في الكثافة1

Hأصغر من   )د 
2

    . ومختلفان في الكثافة1

4 

2
0
0
6

 /
 

2
0
0
7
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  :قیمة ما تبقى من مادة مشعة بعد فترة زمنیة تساوي ضعفي فترة عمر النصف لھ ھي  11

) أ 
4

1
 )ب 

2

1
 )جـ  

4

3
  1 )د   

  

4 

2
0
0
6

 

 /

2
0
0
7

  

12  

  

  

  

  

  

  

    : نواتان خفیفتان لھما أكبر متوسط طاقة ربط نووي فإنY و Xإذا كانت 

 . یقعان على منحنى الاستقرار ویختلفان في العدد الذريY و X ) أ 

  . یقعان على منحنى الاستقرار ویتفقان في العدد الكتليY و X  )ب

  تقع أسفلھ ویتفقان في العدد الكتلي Y تقع أعلى منحنى الاستقرار و X  )جـ

   تقع أعلاه ویتفقان في العدد الكتليY تقع أسفل منحنى الاستقرار و X  )د 

4 

2
0
0
6

 /
 

2
0
0
7

  

  :داخل المفاعل النووي تستخدم قضبان الكادمیوم في  13

  .تسخین الماء الثقیل  )جـ .تھدئة النیوترونات ) أ 

    .لمفاعل النوويبدء تشغیل ا  )د   .إدارة التوربینات  )ب

4 

2
0
0
6

 /
 2
0
0
7

  

. لمعادن مختلفة تتأثر بالظاھرة الكھروضوئیة) f(والتردد ) KEmax( الشكل المقابل یوضح العلاقة بین الطاقة الحركیة العظمى  14

 :المعدن الذي یحتاج لأقل جھد إیقاف ھو 

   

 A  )أ

 B  )ب

 C  )ج

 D  )د

  

  

  

  

3  

2
0
0
7

/
2
0

0
8

م
  

  

A B C D 

f×10
14

Hz 

KEmax(eV) 
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بدلالة طول موجة دي بروي ) KE( مداره ضمن سلسلة موجیة، طاقة حركة الإلكترون یتحرك إلكترون في  15
 :المصاحبة لحركتھ تعطى بالعلاقة

  )أ
m

h
2

2

2λ
  )ب 

22

2

4 m

h

λ
  )ج  

2

2

2λ
mh

  )د  
22

24

m

h

λ
  

  

4 

2
0
0
7

/ 2
0
0
8

م
  

  إلى انتقال إلكترون بین مستویین،  ) aλ(ین لفوتونات طولھا الموجي أدى امتصاص ذرات عنصر الھیدروج  16

  : الطول الموجي المنبعث من الذرات یكون 

  aλأصغر من ) ب          aλأكبر من )            أ

  aλأكبر من أو یساوي ) د        aλیساوي )            ج

  

4 

2
0
0
7

/
2
0

0
8

م
  

17  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :ما عداجمیع التراكیب الإلكترونیة الآتیة تعتبر من نظائر الھیدروجین 

   )e=  ، إلكترون P=  ، بروتونn= نیوترون                  (

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

4 

2
0
0
7

/
2
0

0
8

م
  

  

2n 

P 

 )أ

e n 

P 

 )ب

e P 

 )ج

e n 

 )د

e 
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). A(وعدد النیوكلیونات في النواة ) Ebn(قة بین متوسط طاقة الربط النووي للنیوكلیون الشكل المقابل یوضح العلا  18

  : تساوي(Mev )بـوحدة )  Y(و ) X(بین العنصرین  ) EbA(الفرق في طاقة الربط النووي 
  

 605.6  )أ

 487.2  )ب

 368.8  )ج

  52.0  )د

  

4 

2
0
0
7

/
2
0

0
8

م
  

لعبارة السابقة تعني أنھ یتبقى ربع الكمیة الأصلیة للعنصر المشع بعد ا" نظیر مشع عمر النصف لھ أربع ساعات"   19
  :زمن قدره

    
  ثمان ساعات  )د  ساعاتأربع   )ج  ساعة واحدة  )ب  ربع ساعة   )أ
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  :یقع دون مستوى الاستقرار في منحنى الاستقرار فإن) X(إذا كان موقع نواة العنصر   20
  

  ة استقرارھا بـتكتسب النوا  عدد البروتونات  

  إشعاع جسیم ألفا أو بوزیترون  أكبر من حد الاستقرار  )أ

  امتصاص جسیم ألفا أو بوزیترون  أكبر من حد الاستقرار  )ب

  امتصاص جسیم ألفا أو بوزیترون أقل من حد الاستقرار  )ج

  إشعاع جسیم ألفا أو بوزیترون أقل من حد الاستقرار  )د
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   استخدم فرق جھد بین لوحي) الكترونات 6( لكي تتزن قطیرة  تحمل   في تجربة میلكان 

  ) الكترونات 8( إذا كانت شحنة نفس القطیرة مساویة لشحنة ).  200V(    مكثف قدره 

  یساوي بوحدة ) بإھمال كتلة الإلكترون (      فان فرق الجھد اللازم لكي تتزن ھذه القطیرة

  :    الفولت 

   600 -                د200 -                    ج 150-               ب50 -  أ
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 للإلكترونات  (λ/1)ومقلوب الطول الموجي  (KE max)  الشكل المقابل یوضح العلاقة بین طاقة الحركة العظمى  22
  :حنى یساويمیل المن. المنبعثة من فلز ما
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من نواة عنصر مشع فإن العنصر یتحول إلى عنصر آخر عدده الكتلي لا یتأثر وذلك ) β(عند انبعاث دقیقة بیتا   23

  :بسبب تحول

  .البروتون إلى إلكترون سالب  -أ

  .ون موجب ونیوترونالإلكترون إلى بروت  -ب

  .النیوترون إلى بروتون موجب وإلكترون سالب  -ج

    .النیوترون إلى إلكترون سالب وبوزترون سالب  -د
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Uنواة عنصر مشع   24
238

، فإن نسبة عدد النیوترونات إلى  )X(فتكوّن العنصر ) 2(  انحلت مطلقة  دقائق بیتا عدد 92

  :تساوي) x(ت في نواة  العنصر البروتونا

  1.53  -ب 1.61  -أ

 0.63  -د 0.65  -ج
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  :أي المنحنیات الآتیة یوضح العنصر المشع ذو أطول عمر نصف  25

  

  B  -ب A  -أ

  

 D  -د C  -ج
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26    

. كل وض ع أس فلھ  م رآة م ستویة     ینتقل شعاع ضوئي أحادي اللون من الھواء إلى قالب من الزجاج مستطیل الش   

  : لھذا الشعاع الضوئي  أحد الأشكال التالیة یمثل المسار الصحیح

 ھواء 

 ھواء 

 ھواء 

 ھواء 

 زجاج 

 زجاج 
 زجاج 

 زجاج 

 مرآة مستویة  مرآة مستویة 

 مرآة مستویة  مرآة مستویة 

(ب) (أ)

(د) (ج)
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m/s102.5(إذا كانت سرعة الضوء في مادة ما تساوي   27
 :فإن معامل الانكسار لھذه المادة یساوي  ).×8
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  :صفات الصورة المتكونة للجسم الموضوع أمام العدسة المحدبة الموضحة في الشكل أدناه تكون  28
 
 
 

 
 
 

 
 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

 
  

 

  حقیقیة ومعتدلة  )أ (  
                       

             مقلوبةوحقیقیة   )ب(   
  

   ومعتدلة تقدیریة  )ج(   
                    

 مقلوبة وتقدیریة  )د(   
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  مقدار التكبیر للجسم الموضوع أمام المـــرآة المقعرة   29

  :  الموضحة في الشكل المقابل یساوي   

6
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  : من المقادیر التالیة ھو لا یتغیرإذا زاد تردد الفوتونات الساقطة على سطح فلز ما، فإن المقدار الذي   30
  

  طاقة الإلكترون المنبعث ) ب(طاقة الفوتون الساقط                       ) أ(
  

   الإلكترون المنبعثسرعة) د(سرعة الفوتون الساقط                    ) ج(      

3  

2
0
0
8

 /
 2

0
0
9

 م
  

  

  

  

  

  

  

 



- 34 - 

 

إذا سقط ضوء أحمر ثم ضوء بنفسجي على مھبط خلیة كھروضوئیة ، فإن أفضل تمثیل بیاني للعلاقة ب ین  ش دة         31
  : التیار المار في الدائرة الكھربائیة وفرق الجھد بین المھبط والمصعد ھو 

  

أحمـــر بنفسجي

أحمـــرأحمـــر بنفسجي

أحمـــر بنفسجي

 بنفسجي
I

V

I

V
( ب) 

I

V (ج )
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V (د ) ( أ) 
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لكترون لإمسار ا یوضح  فإن أفضل مخطط لكترون منطقة المجال الكھربائي في أنبوبة أشعة المھبط،إ دخول عند  32
  :داخل  المجال ھو 

  + + + + + + + + 

  - - - - - - - - - - - 

e

  + + + + + + + + 

  - - - - - - - - - - - 

e

  + + + + + + + + 

  - - - - - - - - - - - 

e

  + + + + + + + + 

  - - - - - - - - - - - 

e
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              ،فإن نصف قطر المدار بوحدة رون ذرة ھیدروجین مثارة تساويتة لإلكویّإذا كانت كمیة التحرك الزا  33
 )nm(   یساوي   :  

  

 0.211) د                                    (0.474) ج (              0.846) ب (                1.32 )أ(
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في المدار الثاني  فإن طاقتھ الحركیة) KE1 (مداره الأولفي لذرة الھیدروجین لكترون لإإذا كانت طاقة حركة ا  34
  :تساوي 
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X90عنصر یرمز لھ بالرمز   35

38
  : یدل على أن نواتھ تحتوي على    وھذا 

  

   نیوترون  52 )ب(  نیوكلیون                                   38 )أ( 
  

   نیوكلیون  128)د(  بروتون                                   90 )ج( 
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CHem  الطاقة الناتجة من التفاعل  36 12

6

4

2
   : ساويت) Mev(بوحدة    →

u 4.0026He4علما بأن      (

2
u12.0000C12  وكذلك  =

6 = ،m ھي عدد ذرات عنصر الھیلیوم He
4

2(    

                3.73) ب(                                             2.7 )أ(
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الذي یمثل العنصر الذي لھ أطول عمر المنحنى . المنحنیات التالیة تمثل انحلال أربعة عناصر مختلفة عبر الزمن   37
  :نصف ھو 
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لمقاب ل، ف إن الموض ع ال صحیح للج سم      للحصول على صورة تقدیریة أمام المرآة المقعرة الموضحة في الشكل ا        38
  : لابد أن یكون عند النقطة

C �f� � �
1 2 3 4

  
  4    )د(                         3  )ج         (2  )ب (                                               1 )أ (
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  ثم ) 2(إلى الوسط ) 1(من الوسط شعاع ضوئي یمر   39

  . كماھو موضــح في الشــكل المقابل ) 3(لى الوســط    إ

       العلاقة بین معاملات الإنكسار في كل وســط من ھذه 

   :   الأوساط ھي كالتالي

  

n1

n2

n3

)1الوسط (   

)2الوسط (   

)3الوسط (   

   
  n1>n2> n3 )ب (           n3>n1> n2) أ(

   n2>n3> n1 )د(         n2>n1> n3 )ج (
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ف ي الم اء    (20m)م سافة  ف إن ال زمن ال ذي سی ستغرقھ ال ضوء لك ي یقط ع         ، )1.33(نك سار الم اء     إ معامل   إذا كان   40
  : یساويبوحدة الثانیة

 )أ(       
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 )ب(                     ×108.8
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م ن العدس ة ف إن بع د     ) do(إذا وض ع ج سم عل ى م سافة     ) . M(ومق دار تكبیرھ ا   ) f(عدسة محدبة بعدھا البؤري       41
 :یعطى بالعلاقة) di(الصورة 

1f)(M)أ( 1f)(M )ب(                                   − + 
   

( )ج (   
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(1f ( )د(                                −
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بیض،ف إذا ك ان الخ ط الأحم ر ف ي      أی سقط علی ھ عمودی ا ض وء      ) line/mm 600(مح زوز حی ود یحت وي عل ى      42
23) مقدارھاطیف الرتبة الأولى یشاھد بزاویة 

o
  : یساوي ط بوحدة المترلطول الموجي لھذا الخا فإن (
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الإلكترون في المدار الأول لذرة الھیدروجین، فإن سرعة الإلكترون في المدار الثاني ھي سرعة  )ν(إذا كانت   43
  :تساوي

)ج(                  v2 )ب(                 v4 )أ       (
2

v                    )د(
4

v
 

  

  

4  

2
0
0
8

 /
 

2
0
0
9

 م
  

في ذرة الھیدروجین المثارة فإن الطول الموجي للفوتون )  n=2(إلى المستوى ) n=3(عند الإنتقال من المستوى   44
  : یساوي الأنجسترومالمنبعث بوحدة 
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قام أحد الطلبة بتجربة میلیكان لقیاس شحنة الإلكترون وبعد تحلیل البیانات حصل على النتائج الموضحة في ) أ  45
 :الجدول الآتي

 3 2 1  رقم المحاولة

 230 .... 177 (volts)فرق الجھد 

16.02×10 (C)شحنة القطرة 
-19

 17.622×10
-19

  20.826×10
-19

  
 

سب مقدار فرق الجھد اللازم لاتزان القطرة في المحاولة الثانیة مع إھمال كتلة الإلكترون والإعاقة اح - 1
 اللزوجیة؟

، أوجد الفرق بین قیمة شحنة (n = 10)إذا كان عدد الالكترونات في قطرة المحاولة الأولى  - 2

C19106022.1(الإلكترون التي حصل علیھا الطالب من التجربة والقیمة المعتمدة حالیاً   ؟)×−

 : ماذا یحدث لكل من 200Vفي المحاولة الثالثة عند رفع فرق الجھد إلى - 3

i. موقع القطرة-ب    .كثافة القطرة . 

 

  :قام طلبة الصف الثاني عشر بتجربة تومسون مع معلمھم ) ب

  اذكر الھدف من التجربة؟ - 1

2(طع مكافئ وجد أحد الطلبة مسار الشعاع الإلكتروني في أنبوب تومسون على شكل ق - 2
XY α .( فسر

 ذلك ؟

 ؟( e/m ) ماذا یحدث لقیمة الشحنة النسبیة. عند مضاعفة عدد لفات الملفان الدائریان - 3

 

10×2.1)تحرك إلكترون في مدار دائري نصف قطره 
-9

m) .  

10×6)أثبت لا یمكن أن یكون الطول الموجي 
-9 

m)مرافقا للإلكترون خلال حركتھ؟  

 إذا ك  ان مرب  ع س  رعة الإلكت  رون ف  ي ھ  ذا  الم  دار     (rn )رك إلكت  رون ف  ي م  دار دائ  ري ن  صف قط  ره    تح  ) ج   

smv /103.5
112   : احسب مقدار=×

  .  طاقة التأین بالجول-2.(rn )  نصف قطر المدار -1

4  2006 /

  م2007
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م، بعد دراسة المخطط أجب عن المخطط التالي یوضح جزء من التفاعل المتسلسل في عملیة انشطار الیورانیو)د  46
 :الأسئلة الآتیة

  
   ما الذي أدى إلى شطر الیورانیوم بعد امتصاصھ للنیوترون؟- 1

  رتب أنویة العناصر بدءا بالأكبر متوسط طاقة ربط نووي لكل نیوكلیون؟) 3( في المرحلة - 2

  . احسب نصف قطر أصغر الأنویة حجما- 3

  . في صورة معادلة تفاعل)2(  باستخدام الرموز ترجم المرحلة - 4

  

( تتكون من I131تم تحضیر عینة من نظیر الیود المشع ) ھـ
12

102 ذرة في مفاعل نووي لكي تستخدم في ) ×
 . أیام 8الأغراض الطبیة حیث عمر نصف العینة

  . عرف عمر النصف- 1

 . إلى المستشفى أوجد عدد الذرات المتبقیة لحظة وصولھا یوم لكي تصل32إذا كان نقل العینة یحتاج إلى - 2

  

 :عند دراسة أشعة المھبط  زوّد أنبوب التفریغ الغازي بمنطقة مجال كھربائي كما ھو موضح  بالشكل المقابل) و

 : كیف تستدل على- 1

i. أن أشعة المھبط تحمل شحنة؟  

ii. نوع ھذه الشحنة؟   

لأشعة أن تسخن یمكن لھذه ا) أ  أو ب (  عند أي النقاط - 2
  السطح المعدني المصطدمة بھ بدرجة أكبر؟

4  2006 /

  م2007
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10×80في تجربة تومسون لحساب الشحنة النسبیة للإلكترون، كانت شدة المجال المغناطیسي)ز  47 T وسرعة شعاع 

10×14الإلكترونات 
6
m/s .  

   ما الھدف من الثقب الموجود في المصعد؟- 1

 :الانحراف أحسب في حالة عدم ربط لوحي - 2

  Fm القوة المغناطیسیة -أ

  Va  جھد المصعد -ب

 :الرسم المقابل یوضح دائرة كھربائیة استخدمت لدراسة الظاھرة الكھروضؤئیة، من الرسم احسب) ح

  .الطاقة الحركیة للإلكترونات الضؤئیة

 .دالة الشغل للمعدن - 1

  .تردد العتبة للمعدن - 2

  

  

  

  

 

 :علل)ط

 واح  د ف  ي ذرة الھی  دروجین إلا أن لھ  ا ع  دة سلاس  ل      ب  الرغم م  ن وج  ود إلكت  رون   

  .لخطوط الطیف

 في مداره) طاقة الوضع والحركة( بما أن مجموع الطاقة الكلیة للإلكترون )  ي

qVmvE += 2

2

  :أ ثبت أن الطاقة الكلیة للإلكترون في ذلك المدار تساوي1









−=

r

q
KE

2

2

1
o  

 -:یات الطاقة في ذرة الھیدروجین، ادرس الشكل ثم أجب عن الأسئلة الآتیةالشكل المقابل یوضح مستو) ك

  )3 و1(  اذكر اسم منطقة الضوء التي ینتمي إلیھا كل من الانتقال -1

  n = 2 احسب جھد التأین عند -2

  ؟"الذرة لیست متزنة میكانیكیاً" كیف صحح بوھر الانتقاد الموجھ لرذرفورد بأن ) ل

4  
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 یتحرك في مسار دائري ھ و  Δυإذا كان الخطأ في تحدید سرعة إلكترون     )  م  48
4

λ
 م ن الط ول الم وجي المراف ق ال ذي      

λ= 70×10یساوي
-3

m  احسب اللادقة في تحدید موضع الجسیم  Δx؟  

اقة الربط النووي لھا، أدرس الجدول ثم أجب عن الأسئلة یوضح الجدول التالي ثلاثة نظائر لعنصر الكربون وط) ن
 :التي تلیھ

C14  رمز نظیر الكربون

6  C12

6  C11

6  

 Mev(  106 92 74(طاقة الربط النووي 

  

 :رتب النظائر الثلاثة السابقة حسب - 1

i. ًاستقرارھا بدءاً بأقلھا استقرارا  

ii.  النواة بدءاً بالأكبر حجماًحجم  

C11احسب مقدار كتلة نواة ذرة واحدة من الكربون  - 2

 )U(  بوحدة 6

C11أحسب مقدار الفرق في كتلة نواة  - 3

 )U( مجتمعة ومجموع كتل مكوناتھا بوحدة 6

C14إذا انحل الكربون  - 4

N14 إلى عنصر6

  ماذا یحدث لكثافة نواتھ7

  

في سلسلة انحلال الثوریوم، تمثل النقاط مجموعة العناصر المشعة المحتمل تكوّنھا نتیجة انحلالھ إلى عنصر ) ش
Rn220

86  

   ما عدد كلاً من إشعاعات ألفا وبیتا المنطلقة أثناء الانحلال؟- 1

  حنى الاستقرار إلى حالة الاستقرار اذكر طرق وصول نواة عنصر تقع فوق من- 2

   ما اسم العنصر المستقر الذي تنتھي بھ سلسلة الانحلال-3             

  

4  2006 /

  م2007
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 الشكل المقابل یوضح العلاقة بین مقلوب الطول الموجي والطاقة الحركیة العظمى للإلكترونات المنبعث ة م ن س طح     )أ  49

  .اسب علیھفلز ما عند سقوط ضوء من

  من العالم الذي قدم تفسیراً ناجحاً للظاھرة- 1

      الكھروضوئیة؟

  من الشكل المقابل احسب قیمة جھد الإیقاف - 2

للإلكترونات المنبعثة عند سقوط ضوء بطول موجي مقداره 

1.25×10
-7

m  

  

  من الشكل المقابل أكتب معادلة حساب ثابت بلانك علماً بأن) ب

)Vº (و ھو جھد الإیقاف )
λ
1

 . ھو مقلوب الطول الموجي) 

    ما المقصود بدالة الشغل؟-1)          ج

على بل ورة ش بھ موص ل م ا ف إن الإلكترون ات تب دأ ف ي            ) 345nm(  إذا تم تسلیط ضوء طولھ الموجي        -2

 .الانتقال من نطاق التكافؤ إلى نطاق التوصیل بأقل طاقة ممكنة

    ).eV( الطاقة بوحدة      احسب قیمة ھذه

  . لتفجیر القنبلة الھیدروجینیة نحتاج إلى قنبلة انشطاریة:    علل)د

3  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

2007/  

  م2008

λ
1

 

Vº 

KE max ×10
-20

(J) 

1/λ ×10
6
(m

-1
) 
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50    

( I131قام أحد الأطباء بإجراء اختبار لمعرفة سلامة عمل كلیتي أحد المرضى وذلك بحقنھ بنظیر الیود الم شع   ) ھـ

في جھازه الدوري، وقام بمراقبة وتسجیل الی ود الم شع ف ي ك ل كلی ة عل ى ح دة وح صل         )  أیام  8عمر النصف لھ    

علم اً ب أن الكلی ة ال صحیحة تب دأ ب التخلص م ن الی ود الم شع خ لال ث لاث            على النتائج الموضحة ف ي ال شكل أدن اه،         

  .دقائق

  

  

  

  

 

 

  

  

 

 

   ما المقصود بالنظائر ؟ - 1

  .لعوامل التي یعتمد علیھا تأثیر الإشعاعات النوویة اذكر اثنین من ا - 2

  .بعد دراستك للشكلین السابقین أي الكلیتین لا تعمل بالشكل الصحیح؟ فسر إجابتك - 3

  ).m( بوحدة I131 أحسب نصف قطر نواة نظیر الیود  - 4

4  2007/  

  م2008

1 2 3 4 5  6  
0 t(min) 

  الجرعة

 الإشعاعیة

  الیود في الكلیة الیسرى

1 2 3  4 5  6 
0 t(min) 

  الجرعة

 الإشعاعیة

  الیود في الكلیة الیمنى
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في حجم الزیت المعبأ في العلب المعدنیة، بحیث أن حجم في مصنع لإنتاج زیت السیارات وضع نظام للتحكم ) و  51

  :الزیت في العلب لا یزید أو ینقص عن مستوى معین كما ھو موضح في الشكل

  سیكون الأنسب للتحكم  ) α ، β( أي الإشعاعات - 1

   في مستوى حجم الزیت في العلب؟

  .عط تبریراً لإجابتكإ 

   ماذا تتوقع أن یحدث لقراءة عداد- 2

  عندما یصل إلیھ  ) 1(رقم جایجر 

               مستوى الزیت؟
  . یوضح الشكل التالي أحد حالات الموجات الموقوفة حیث تتواجد إلكترونات في المدار الرابع ) ز

  

  

  

  

  من العالم الذي افترض حركة الالكترونات  في المدارات الثابتة  ضمن سلسلة موجیة ؟ - 1

  ون ؟ احسب الطول الموجي المرافق للإلكتر - 2

  .   اذكر اثنین من فروض نظریة بوھر للذرة -1) ح

  أوجد مقدار الطول الموجي الصادر؟) 3.4eV-( ینتقل إلكترون من المدار الخامس إلى مدار آخر طاقتھ -2     

( مبتدئاً بالعلاقة -3     
mv

h
=λ ( أثبت أن الطول الموجي المصاحب یساوي)

mKE

h

2
=λ(  

4  2007/  

  م2008

 )1(عداد جایجر  )1(مصدر مشع 

 )2(عداد جایجر  )2(مصدر مشع 

 علبةالمستوى الطبیعي للزیت في ال

 3mmعلبة معدنیة سمكھا 
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  :لدیك التفاعل الآتي) ط  52

β0

1

14

7

14

6 −+→ NC                     

 ؟ )β( اذكر خاصیتین لجسیمات بیتا )1

  

 :احسب الطاقة المتحررة في التفاعل أعلاه بوحدة الجول إذا علمت أن  )2

C14

6 = 14.003242u 

N
14

7 = 14.00307u 

  
تلوثت بحیرة بالقرب من مفاعل نووي بملوثات إشعاعیة، فقام أحد العلماء بدراسة معدل الانحلال الإشعاعي )  ي

  : یوم،فحصل على النتائج الموضحة في الجدول الآتي40للمواد المشعة في اللتر الواحد كل عشرة أیام ولفترة 

  

  

  

  

     

 ما المقصود بمعدل الانحلال الإشعاعي؟) 1 

      

للجدول السابق موضحاً علیھ عمر  ) N-t( في ورقة الرسم البیاني ارسم رسماً بیانیاً یوضح منحنى الانحلال  ) 2  
 .النصف للمادة المشعة

      

فكم یلزم .  نواة في اللتر الواحد26لأنویة المتبقیة إذا علمت أن ماء البحیرة یكون صالحاً للاستخدام إذا لم تتعدى عدد ا

  من الزمن حتى یصبح ماء البحیرة صالحاً للاستخدام مرة أخرى؟

 40 30 20 10 0  )یوم( الزمن 

 70 160 360 800 2000  عدد الأنویة

4  2007/  

  م2008
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  :ادرس الشكل المقابل، ثم أجب عن الأسئلة التي تلیھ ) أ  53

                  

 الجسم 

� �C

 مرآة مقعرة 

20cm

�F=10cm 

   
   .ةالمتكون  رسم مخطط الأشعة للصورة اثم الملحقة بدفتر إجابتك، الرسم البیاني نقل الشكل إلى ورقة  ا-1

   .ةستنتج صفات الصورة المتكونا  -2  

   .ة بعد الصورة المتكونأوجد  -3        
  

وك ذلك   ع ن المرك ز الب صري للعدس ة     ) do (ي تجربة لتعیین البعد البؤري لعدسة محدبة ق یس بع د الج سم     ف )ب(

 (م تم تعیین كلا منعنھ ، ث) di (بعد الصورة
od

1
 ( ،)

id

1
  : فتم الحصول على النتائج التالیة ،في كل حالة) 

8 10 12 13 14 17 20 )10(
d

1 13

o

−−× cm 

17 15 13 12 11 8 5 )10(
d

1 13

i

−−× cm 

  :ئلة التالیة من دراستك للنتائج الواردة في الجدول السابق أجب عن الأس

  .  احسب البعد البؤري للعدسة -1

للعدس ة تك ون     من المركز الب صري   )20cm(ثبت ریاضیا أن الصورة المتكونة لجسم موضوع على بعد      ا -2
   .ومكبرةتقدیریة ومعتدلة 

(تصبح قیمة   ماذا تتوقع أن یحدث لخواص الصورة الناتجة عندما-3
od

13(تساوي ) 1
cm1025

  .؟  فسر إجابتك) ×−−

  م2008/2009  3
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-1.5 ev

- 3.4 ev

- 13.6 ev

- 0.9 ev

 

  :مصدرًا ضوئیًا في قاع إناء بھ ماء، من دراستك للشكل أجب عن الاسئلة التالیة   یوضح الشكل المقابل)ج(  54

 ماء  ماء 

 مصدر ضوئي 

منطقة (ب) منطقة (أ)  

θ

�

منطقة نفاذ الضوء 

  
  ) .ب(و ) أ( فسر عدم نفاذ الضوء في المناطــــــق -1

   .(1.33)عامل انكسار     الماء یساوي علماً بأن م θ احسب قیمة الزاویة -2

  . تعتبر ظاھرة كومبتون مثالا جیدا للطبیعة الجسیمیة للموجات -1: علل)د
  

  :أوجد (eV 2.46) تساويلھ على سطح فلز دالة الشغل ) nm 300 ( سقط ضوء طول موجتھ-2

  . كترونات المنبعثةللإل أقصى طاقة حركة -أ

  .ریر إلكترونات من سطح الفلز یستطیع تح لضوءطول موجيأكبر  -ب

ول وطول موجتھ ضعف طول موجة الأخر شدتھ ضعف آلى ضوء إ ماذا یحدث لو تم تغییر الضوء -ج
  .؟ فسر إجابتكولالأ

 عند تحلیل الإشعاعات المنبعثة من ذرة ھیدروجین مثارة بواسطة جھاز معین لوحظ أنھا تقع ضمن منطق ة         )ھـ(

  : التالیة أجب عن الاسئلة. الطیف المرئي 

  ةللأي متسلس،و ما اسم الجھاز المستخدم -1

    الخطوط؟ هھذ  تنتمي

  )  eV( وحدة احسب طاقة الفوتون ب-2

  الطیف ذو الطـــول لخـــط 

  ). nm 497 ( الموجـــــي

   باستخدام مستویات الطاقة لذرة الھیدروجین -3

  حة بالشــكل وضــحــالموض

  لحصــول بالســھم انتقــال الالكترون ل

  ) .497nm (الطــول الموجــي خط الطیــــف ذوعلى

3  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

4  

  م2008/2009

- 0.9 eV

-1.5 eV

- 3.4 eV

- 13.6 eV
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 مصدر مشع

 (1)اللوح 

3cm 1mm

(A)(Y)(Z)

 (2)اللوح 

  

  

 

  : من دراستك للطبیعة الموجیة للإلكترون أثبت أن الطول الموجي المرافق للإلكترون یساوي ) ز(  55

     emV

h

2
=λ

 

  

  :یلي كلاً مما  اذكر  )ح

  . یتعارض مع قوانین الإشعاع الكھرومغناطیسي  فرض بور الذي -1     

  .عاملین من العوامل التي یعتمد علیھا مقدار الضرر البیولوجي الذي یسببھ الإشعاع  -2     

ی صدر     الشكل المبین یوضح مخطط تجرب ة لقی اس امت صاص الاش عاعات ال صادرة م ن م صدر م شع             -3
ج ب ع ن   ألشكل دراستك ل من .لمنیوم مختلفة السمك لألواح من اأنوعین مختلفین من الاشعاع بواسطة  

  :سئلة التالیة لأا

   ما نوع الاشعاعات التي یصدرھا المصدر ؟ -  أ

  .)2( رقم لوحذكر خاصیتین تمیز الاشعاع الذي امتصة الا -  ب

  

  
    

  

  

  

  

  
  

  
  

  

  

  

  م2008/2009  4

 (1)اللوح

1mm3cm

 (2)اللوح

 مصدر مشع
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  .سلسلة لیمان كبر قیمة للطاقة التي تشعھا الذرة في متأأوجد  -1 )ط(  56

U ینحل نظیر عنصر الیورانیوم -2
238

Pb206نظیر عنصر الرصاص إلى  92

  أجب الانحلال  خلال سلسلة 82
  :عما یلي 

 

  . مع تحدید عدد ونوع الجسیمات المنبعثة ة  العملیهلھذالانحلال  اكتب معادلة -أ

Pb206 الرصاصاكثر استقرارًأ  أیھما -ب

Uم  الیورانیومأ 82
238

  ولماذا ؟ . 92

Uن طاقة الربط النووي للیورانیوم أعلما ب     
238

   (Mev 1754.0516) تساوي 92

Pb206 وطاقة الربط النووي للرصاص        

  .(Mev 1613.3476)تساوي  82

  

U235 النوویة یتم قذف نواة الیورانیوم في التفاعلات ) ي (

Zr99لى نواة الزركونی وم إ فتنشطر 92

Te134والتیلیری وم    40

52 

U235الیورانیومإذا علمت أن طاقة الربط النووي لكل نیوكلیون لعنصر 

سئلة الأجب عن  ، أ(Mev 7.2)  تساوي 92
  :التالیة 

U235 اكتب معادلة انشطار الیورانیوم -1

92.  

U235 أوجد الكتلة الذریة لنواة الیورانیوم-2

92  

 
  . اذكر نص مبدأ ھیجنز -1)ك

  

 وضعت شمعة مشتعلھ أمام عدسة فتكون ت لھ ا ص ورة مقلوب ة مكب رة م رتین، ف إذا ك ان البع د  الب ؤري            -2
  .أوجد كلا من بعد الجسم وبعد الصورة عن العدسة .)30cm(للعدسة 

  

  

  م2008/2009  4
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ل ضوء  ) sinθr(وجی ب زاوی ة الإنك سار   )   sinθi(الجدول التالي یعطي قیمًا لـكل من جیب زاوی ة ال سقوط   ) ل(  57
  . عند انتقالھ من الھواء إلى وسط مادي

  

0.99  0.95  0.87  0.77  0.65  0.50  0.35  0  sinθi 

Y  0.63  0.58  0.51  0.43  0.33  0.23  X  sinθr  

        

  : ثم اوجد ما یلیھ الجدول السابقادرس        

  .نكسار لمادة الوسط لإمعامل ا -1

  (Y) و (X)قیمة كلا من  -2
  

  . لھذا الوسطةالزاویة الحرج -3
  

كل المقاب ل   ھ و موض ح ف ي ال ش    كما یسقط شعاع ضوئي على كابل الألیاف البصریة المصنوع من الزجاج        )م(
  :درسھ ثم أجب عن الأسئلة التي تلیھ ا

                               

  نعكاس الكلي الداخلي؟لإ ما المقصود بظاھرة ا-1        
  

ضوئي عل  ى ال   شعاعل  ل )θ1(  س  قوطوج  د أق  صى زاوی  ةأ -2
علما بأن معام ل   .اداخلیًـا كلیًا نعكاسًإ حتى ینعكس   الكابل

   .)1.36(ـل تساوي  الكابـــنكسار مادةا
  
  )eV 4.08(أن دالة الشغل للألومنیوم تساوي :  ما المقصود بقولنا)ن
   

تتناسب شدة التیار الكھربائي المار في دائ رة الخلی ة الكھروض وئیة تناس با طردیً ا م ع ش دة الإض اءة                : علل) ش
  . الساقطة علیھ

  

  م2008/2009  3
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  . اذكر الانتقادات التي تعرض لھا نموذج رذرفورد- 3      
  

  

  

  

 

   دـجھال لفرقیوضح الشكل المجاور العلاقة البیانیة ) ع(  58
  شدة  في خلیة كھروضوئیة و والمھبطالمصعد          بین 

  التیار الكھربائي الناتج عن سقوط ضوء           

Hz15102(تردده            ×(.  
            

  
  : ما یلياحسب 

   .لطاقة الحركیة العظمى للإلكترونات المنبعثةا -1           
  . دالة الشغل لمادة المھبط- 2            

  

Hz( فوتون أشعة سینیة تردده ) ف 
19

106.1  مما أدى الى إنبعاث فوتون للأشعة السینیةصطدم مع إلكترون ا) ×

Hz( مقداره بتردد
19

103.1    من قبل الإلكترون؟ھ المكتسبھما مقدار الطاقة الحركی) ×
  
  
  
نبعاث للطاقة نتیجة انتقالھ إلى المدار الأول فإذا كانت الطاقة إ تم إثارة إلكترون في ذرة الھیدروجین فحدث ) ص 

  : ما یلي  أوجد)eV 10.2(تساوي ھ المنبعث
     

 .قبل الانتقالرقم المدار الذي كان فیھ الإلكترون  -1     
  .دارنصف قطر الم -2     

   . تردد الشعاع المنبعث-3    
  
    

  م2008/2009  3

  

300

100

200

-2 -1

Ι(µΑ)

 فرق الجھد بین المصعد والمھبط
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    . فسر المنحنى البیاني المقابل - 1 )ق(  59

    من خلال دراستك للطبیعة-2        

   الموجیة للإلكترون اثبت أن طاقة الحركة 

 للإلكترون في مداره تساوي 
nr

kZe
2

2

1
.  

  لماذا لا نلاحظ ذلك في حیاتنا الیومیة؟إذا كان للمادة طبیعة موجیة ف  -3
  

      .لا یتغیر العدد الكتلي للنواة عندما تشع جسیم بیتا: علل -4  

  .ذكر أربعة أغراض لاستخدام المفاعل النوويا  -5  
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  .  احسب طول موجة دي برولي          

Rn222 الرادون   عنصر  یحتوي الھواء على   -2        

 بكمیات متفاوتة، وینتج ھذا الغاز المشع ع ن ال صخورالتي   86

Ra226 الرادیوم  عنصرتحتوي على

  :أجب عما یلي . 88

Raنصر الرادیوم  اكتب معادلة إنحلال ع-                 أ
226
Rn إلى الرادون 88

222
86.  

  .   حدد نوع الجسیم المصاحب لھذا النشاط الإشعاعي-               ب

Rn احسب طاقة الربط النووي لنواة عنصر -                ج
222
               222.00u علما بان كتلتھا الذریة تساوي 86

أي الأنویة المذكورة أكث ر اس تقرارًا ؟ ف سر إجابت ك، إذا علم ت أن طاق ة ال ربط الن ووي لعن صر                 -                 د
Raالرادیوم 

226
   .1686Mev تساوي 88

Th الثوریوم  عنصرتشع نواة) ض   (
232
Ra وتتحول إلى نضیر عنصر الرادیوم α جسیم 90

228
 والطاقة الناتجة88

Thفإذا علمت أن الكتلة الذریة لثوریوم  α للجسیم  عبارة عن طاقة حركةالإشعاععن ھذا   
232

90=   232.0287u 

Ra، والرادیوم
228
88=228.002u 4.0026=   ، وكتلة جسیم الفاu= kg
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   .كتب معادلة الإشعاعا -1        

   . الإشعاعاأثناء ھذبوحدة الجول احسب الطاقة المتحررة  -2        
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